
我們買了冷氣機 教學活動設計 

教學設計名稱 企鵝找一找 

活動目標 1.知道書名的位置與閱讀方向。 
2.運用點數蒐集企鵝在繪本中出現的數量。 

教學活動   教學資源 

一、啟始活動： 
‧將繪本《我們買了冷氣機》放入神祕袋內，讓幼兒從神祕袋的外觀猜一猜

裡面裝了什麼？待幼兒說出答案後，再向幼兒展示今天要介紹的繪
本。 

二、發展活動： 
（一）​ 請幼兒仔細觀察繪本封面插圖，並說一說在畫面上看到了什麼？

你覺得這個故事可能是在說什麼呢？ 
（二）​ 詢問幼兒：「這本書的書名在哪裡？知道怎麼念嗎？」 

＊小班：只要幼兒能指出書名的位置即可，再一邊逐一指著書名，
一邊帶領幼兒念讀。 

＊中班：只要幼兒能指認其中幾個字就好，再一邊逐一指著書名，
一邊帶領幼兒念讀。 

＊大班：可以請識字的幼兒一邊逐一指著書名，一邊念出來。 
（三）​ 請幼兒想一想，書名「我們買了冷氣機」中的「我們」指的是誰呢？

（企鵝） 
（四）​ 告訴幼兒：這本繪本裡，有很多隻企鵝唷，現在我們就一起來進行

「企鵝大搜查」遊戲： 
1.​請幼兒拿出繪本，並發給幼兒可重複黏貼的圓點貼紙。 
2.​請幼兒從封面開始，慢慢翻閱至封底，找一找畫面中有出現企

鵝的圖片，並將圓點貼紙黏貼在圖片旁。 
3.​待所有幼兒完成活動後，再帶領全班一起找出每一個跨頁有企

鵝出現的地方，並數一數，總共有幾隻企鵝。 
（五）​ 繼續透過以下提問和教學步驟，讓幼兒漸漸發現繪本內幾個較常

出現的企鵝主角人物： 
1.​說一說，你最喜歡繪本裡的哪一隻企鵝？為什麼？ 
2.​這隻企鵝只有出現在一個地方嗎？還有出現在哪裡？ 
3.​請幼兒找一找，繪本中有哪幾隻企鵝出現過2次以上？請幼兒逐

一找出來，並用相同顏色的圓點貼紙做標示。 
4.​逐一帶領幼兒找出幾個繪本中的主要角色人物，如：細心的企鵝

（戴粉紅色毛線帽）、聰明的企鵝（戴方框眼鏡）、企鵝長老（有兩
道濃密的白眉毛）、兩隻勇敢的企鵝（戴圓框眼鏡及頭頂上有高
高豎起的三戳毛髮）等。 

三、綜合活動： 
‧邀請數位自願的幼兒，選擇其中一個繪本主角人物（如：細心的企鵝），

帶領全班一起順數在繪本中出現的次數（如：細心的企鵝共出現6次）。 
◎延伸活動： 

‧企鵝情緒大探索：請幼兒選定一個繪本主角人物（如：企鵝長老），
請幼兒逐一找出企鵝長老出現的畫面，並仔細觀察企鵝長老的
表情與動作，辨識出企鵝長老的情緒變化，如：第2～3頁──開
心；第6～7頁──疑惑、擔心。 

 

 

神祕袋、各色圓點

貼紙（可重複黏

貼）。 

 
 



教學設計名稱 走入繪本世界 

活動目標 1.喜歡繪本並觀察繪本的特徵與結構。 
2.樂於當小老師介紹繪本結構。 

教學活動   教學資源 
一、啟始活動： 

‧請幼兒分享當拿到一本繪本時，你會先看繪本的哪個部分？為什麼？請

幼兒口頭分享或展示他所翻到的那個部分。 
二、發展活動： 

（一）​ 請幼兒拿出繪本，並分享看到哪些部分，透過分享過程，讓幼兒認

識繪本的外表和功用，如：封面、封底和書背，它們有保護繪本和

美化繪本的功用。 
（二）​ 向幼兒介紹「繪本的結構及名稱」【附】，如：封面、書背、封底、蝴蝶

頁、書名頁、版權頁等。 
（三）​ 利用提問的方式，請幼兒回答這是在繪本的哪一個部分，如： 

1.​一本繪本的臉指的是哪裡？ 
2.​什麼地方可以看到一本繪本的基本資料，如：什麼時候出版的？ 
3.​繪本的身分證號碼會印在什麼地方？ 
4.​翻開繪本，連接封面和內頁的那一跨頁叫什麼？ 
5.​繪本的最後叫什麼？ 
＊小班：可以不需要知道太多繪本結構的細節，只要觀察繪本的

封面、書名和書背（可視班上幼兒程度做調整）。 
＊中班：可以大致了解整本繪本的結構，如：封面、封底、書背、

蝴蝶頁、版權頁、內頁等。 
＊大班：除了解整本繪本的結構，還能進一步去發現與理解繪本

結構的細節及其意義，如：封底的ISBN碼、定價等。 
（四）​ 請幼兒選一本喜歡的繪本，上臺當小老師，向大家介紹繪本的結

構。 
三、綜合活動： 

‧與幼兒討論愛書的方法：正確翻書的方法、拿書時要如何取、當書破掉

了該怎麼辦等。 
◎學習區活動： 
‧美勞區：提供紙張、膠帶和釘書機等工具，讓幼兒摺疊紙張後裝訂，練習製

作小書。透過實際製作，讓幼兒更了解書的結構。 
◎延伸活動： 
 ‧準備書的各部分構造圖片和名稱詞語卡（加注音），邀請幼兒一起製作一張

書的海報，把這些圖片和詞語卡進行對應後，貼在大海報上，再張貼在教室

的公布欄或語文區牆面，成為一個活動的紀錄。 
 

繪本的結構及名稱

【附】。 

 
 
 
 
 
 

​ 附　繪本的結構及名稱 
 



1.​封面：一本書的封面，就像人的臉一樣，上面會有書名、作者的姓名、繪者的姓

名或譯者的姓名、出版社的名稱，還有插圖，插圖通常與繪本內容有關。 

2.​書背：書的背部，也稱書脊，通常是書裝訂的部位。通常會標註書名、作者的姓

名及出版社的名稱。有了書背，書立起來放進書櫃後，會比較方便搜尋。 

3.​封底：書的屁股，有定價或書的簡介，還有國際標準書號（ISBN），就像書的身

分證號碼一樣。 

4.​蝴蝶頁：書一翻開的頁面，又稱扉頁，有前蝴蝶頁和後蝴蝶頁。有的蝴蝶頁是留

白的；有的會從蝴蝶頁就開始說故事；有的則會搭配與故事相關的插圖。 

5.​書名頁：標示作者的姓名、繪者的姓名、出版社等相關訊息等。 

6.​書腰：有的新書會在書的封面外面，加上一張長方形的紙張，上面記載了推薦

這本書的一些話，或為這本書特別舉辦的活動訊息等。因為像腰帶一樣，所以

又稱為書腰。 

7.​版權頁：版權頁是幫助我們了解一本書的基本資料，包括：書名、作者、繪者、

譯者、出版社、印刷者、出版日期、版次、售價、國際標準書號（ISBN）等。中文

書的版權頁通常會放在書的最後一頁或封底，但是受到西方出版習慣的影響，

現在也有些版權頁會印在書名頁。 

 

 

 

 

 



教學設計名稱 我看到了…… 

活動目標 1.運用線條描繪出看到的繪本圖片。 
2.在繪本共讀活動中參與對故事想法的討論。 

教學活動   教學資源 
一、啟始活動： 

‧展示繪本，並且和幼兒共同回顧，上次我們認識了一本書的構造，你們

還記得哪些呢？ 
二、發展活動： 

（一）​ 請幼兒拿出繪本，讓幼兒隨意的翻閱繪本看一看，並找一找自己

喜歡的繪本人物或圖片。 
（二）​ 發給每人4 小張的圖畫紙，請幼兒將在繪本中看到的任何內容畫

下來（繪畫的內容不限，可讓幼兒畫下自己感興趣的人事物）。 
＊小班：畫出簡單的線條和形狀，並能為每一張圖畫命名。 
＊中、大班：利用畫筆畫出線條，描繪出角色或物件的外形輪廓。 

（三）​ 請幼兒一一上臺分享與介紹自己的繪圖內容，並可進一步描述畫

下此圖的原因，及該圖的細節與特色。 
（四）​ 逐頁翻閱繪本每一頁的內容，請幼兒說一說從畫面裡看到了哪些

訊息，分享自己看到的感覺和對故事的想法。 
＊目的在引起幼兒對繪本產生好奇與興趣，並讓幼兒發現自己翻

閱繪本時，遺漏掉或沒看到的訊息。 
三、綜合活動： 

‧請幼兒分享繪本中讓自己印象最深刻或最難忘的畫面，並進一步發表為

什麼覺得最深刻或最難忘的原因。 
◎學習區活動： 

（一）​ 語文區： 
1.​準備繪本《我們買了冷氣機》、音檔和播放器材，鼓勵幼兒翻閱

繪本，看圖說故事，或聆聽故事。 
2.​放置和「企鵝」主題相關的繪本，引發幼兒對企鵝產生好奇與興

趣。 
（二）美勞區：收集幼兒的圖畫作品，並張貼在牆面上，供幼兒欣

賞。 

裁切好的小張圖畫

紙、畫筆。 

 
 
 
 
 
 
 



教學設計名稱 聽故事嘍！ 

活動目標 1.理解繪本故事的角色與情節。 
2.畫出解決企鵝問題的辦法。 

教學活動   教學資源 
一、啟始活動： 

‧請幼兒圍坐成半圓，帶領幼兒倒數「5、4、3、2、1」，接著一邊說：「故事時

間到，今天要說什麼故事呢？」一邊拿出繪本《我們買了冷氣機》。 
＊小、中班：幼兒如果還不會倒數，可以改為順數「1、2、3、4、5」。 

二、發展活動： 
（一）​ 和幼兒一起共讀故事：可一邊引導幼兒觀察畫面，一邊說故事。如

果幼兒對插圖內容很感興趣，亦可參考教師手冊第4～5頁的繪本

故事賞析，引導幼兒欣賞故事的插圖。 
（二）​ 討論、複習故事內容： 

1.​參考教師手冊第6～8頁故事討論「第一至第四層次」的提問，和

幼兒逐頁討論故事內容、從故事中引發的感覺和想法等。 
2.​可提示幼兒觀察圖片的細節，找出答案。 
3.​過程中可引導幼兒仔細觀察圖片，並清楚的描述該頁的故事情

節。 
＊小班：只要提到該頁的主角，及其說過的話等。 
＊中班：可提到該頁的主角、簡單的故事情節等。 
＊大班：當大家發言完，可請一位自願的幼兒歸納、重述該頁故

事角色說的話與故事情節。 
（三）​ 翻到繪本第4～5頁，和幼兒一起討論故事的切入點「企鵝的煩惱」： 

1.​說一說，你覺得企鵝們的煩惱是什麼？ 
2.​如果你也是企鵝家族的一員，你會有什麼感覺呢？ 
3.​你覺得可能是什麼原因造成冰山的融化？ 
4.​你也來幫企鵝們想辦法，要如何讓企鵝的家園不被海水淹沒

呢？ 
（四）​ 發下圖畫紙和畫筆，請幼兒畫下看完故事的想法： 

＊小班：可引導幼兒畫出自己最喜歡，或印象最深刻的地方。 
＊中、大班：可引導幼兒畫出企鵝能用哪些方式解決問題。 

三、綜合活動： 
（一）​ 請幼兒輪流上臺介紹自己的作品。 
（二）​ 請其他幼兒給予回饋，如：喜歡誰的作品？為什麼？覺得誰的辦法

很好？覺得誰想的結局最有趣？ 
◎延伸活動： 

‧收集幼兒的圖畫作品，票選解決企鵝問題的最佳辦法。 

圖畫紙、畫筆。 

 
 
 
 
 

教學設計名稱 故事接龍 



活動目標 1.描述故事插圖的細節。 
2.練習重述故事。 

教學活動   教學資源 
一、啟始活動： 

‧翻開繪本第2～3頁，請幼兒說一說，畫面上有誰？他們在哪裡？正在做

什麼事呢？鼓勵幼兒使用完整的句子說出來。 
二、發展活動： 

（一）​ 選擇其中一句幼兒發表的句子當作起頭，一邊翻閱繪本畫面，一

邊請幼兒看繪本畫面，進行故事接龍遊戲，如： 
1.​在地球的最南端，也就是「南極」，那裡住著喜歡冰天雪地的企

鵝。 
2.​冰山變矮了、海平面漸漸升高，企鵝擔心家園被淹沒。 
3.​一隻聰明的企鵝想到冷氣機能吹出冰涼的強風，應該能使冰山

恢復原貌。 
4.​企鵝家族推選了兩位勇敢的企鵝去尋找冷氣機，經過遙遠的距

離，他們終於來到大賣場。 
5.​他們跟店員買了一臺最強而有力的冷氣機，但是，將冷氣機帶

回南極也是個考驗。 
6.​經過許多的努力，兩隻勇敢的企鵝終於把冷氣機搬回南極。 
7.​企鵝們興奮的將冷氣機擺在冰山上。 
8.​企鵝長老按下遙控器上的開關，冷氣機卻沒有動靜；突然，轟隆

隆一聲，放著冷氣機的冰山發出巨響，冰山也慢慢的沉入海底，

冰山融化的問題依舊無法解決。 
（二）​ 請邀幼兒上臺說／編／演故事，並錄音或錄影下來： 

＊小班：請幾位自願的幼兒輪流上臺，一邊展示繪本，一邊試著重

述故事內容給大家聽（只要重新敘述最喜歡的情節或橋段即

可）。 
＊中班：請幼兒輪流上臺，用自己的方式講故事（可以鼓勵幼兒發

揮創意，加入其他情節）。 
＊大班：請幾位自願的幼兒輪流上臺，試著演出故事（可以在一旁

提示故事情節，讓幼兒模仿角色的特質和語氣演出來）。 
三、綜合活動： 

（一）​ 謝謝上臺分享故事的幼兒，並請大家給予掌聲。 
（二）​ 播放幼兒說／編／演故事的錄音檔或影片，讓幼兒回顧。 
（三）​ 引導幼兒完成繪本主題學習單「我們買了冷氣機」。 

◎學習區活動： 
‧語文區：每天安排一段故事分享時間，請幼兒輪流帶自己喜歡的

繪本到學校，並用看圖說故事的方式和大家分享故事內容。 

錄音或錄影器材。 

 
 
 
 
 
 
 

教學設計名稱 來畫故事臉 



活動目標 1.參與文本內容與結構的討論活動。 
2.運用圖像記錄文本內容。 

教學活動   教學資源 
一、啟始活動： 

‧在白板上張貼畫有「故事臉」【附】的壁報紙，一一介紹故事臉的各個部位

與代表的意涵。 
二、發展活動：  

（一）​ 利用下方表格的提問，帶領幼兒討論與統整故事的內容與結構。 
1.​依據提問，請幼兒將討論的內容畫在壁報紙上。 
2.​過程中協助幼兒使用文字輔助說明。 
故事臉部位 故事的結構 可以引導的問題 

眼睛 主角 
時間 
地點 

主角有誰？ 
事情發生在何時？ 
南極的冰天雪地裡 
家電大賣場裡 

鼻子 開始的問題 企鵝們擔心，如果冰山消失了，家園

可能被淹沒。 
嘴巴 中間的事件1 

 
中間的事件2 
 
中間的事件3 
 
結局 

企鵝家族派出兩位勇敢的企鵝去尋

找冷氣機。 
兩位勇敢的企鵝如何將冷氣機搬回

南極呢？ 
冷氣機被擺在冰山上，當企鵝長老

按下遙控器時，冷氣機卻一動也不

動。 
最後的故事結局如何？ 

＊小班：運用簡單的線條繪製成圖像，記錄下全班討論的內容。 
＊中、大班：能依據討論內容，在正確的故事臉部位繪製成圖片。 

（二）​ 完成「故事臉」的海報後，帶領幼兒一起觀看「故事臉」海報，利用提

問，讓幼兒從海報中搜尋訊息，回顧故事角色與情節。 
三、綜合活動： 

‧請幾位自願的幼兒上臺，一邊指者「故事臉」海報，一邊試著用自己的話簡

單介紹故事內容。 
◎學習區活動： 

‧語文區：將繪製完成的「故事臉」海報，張貼在語文區牆面上，讓幼

兒了解文本架構與複習故事內容。 

畫有「故事臉」

【附】的壁報紙、

筆。 

 
 
 
 
 
 
 

​ 附　故事臉 
 

 



 

 

 

 



教學設計名稱 繪本人物製作 
活動目標 1.描述故事插圖的細節。 

2.練習重述故事。 

教學活動   教學資源 
一、啟始活動： 

（一）​ 翻開繪本，請幼兒們觀察繪本裡的每一隻企鵝長得都一樣嗎？請
幼兒說一說，哪裡不同？ 

（二）​ 請幼兒分享自己最喜歡繪本裡的哪一隻企鵝？為什麼？ 
二、發展活動： 

（一）​ 依照下列步驟，引導幼兒完成學習單「我最喜歡的企鵝」【附1】： 
1.​請幼兒在圓框內畫下自己最喜歡的企鵝圖案。 
2.​調查每一個人喜歡的企鵝，並將喜歡相同企鵝的幼兒分在同一

組。 
3.​依序進行以下提問，請同組幼兒相互討論： 

(1)​這隻企鵝的個性如何？ 
(2)​他說過哪些話？做了哪些事？ 
(3)​你從他身上學到了什麼？ 

4.​討論過程中進行課堂巡視，協助幼兒使用文字記錄下想法。 
（二）​ 請各組幼兒派一名代表，上臺分享完成的學習單。 
（三）​ 發下圖畫紙，請幼兒再次仔細觀察自己喜歡的企鵝的外形、特徵，

再用簡單的線條勾勒出自己最喜歡的企鵝圖案，並用彩色筆塗上
顏色。 

（四）​ 邀請幼兒製作「企鵝角色人物」的故事棒偶： 
1.​想一想，要怎麼製作棒偶？（如：在紙上畫圖，用剪刀剪下來，然

後用膠帶在後面貼一根冰棒棍。） 
2.​想一想，製作棒偶需要哪些材料？ 
3.​請幼兒到美勞區收集材料，動手繪製棒偶。 
＊小班：協助幼兒剪下畫好的企鵝圖案。 
＊中班：說明安全使用剪刀的方式後，觀察幼兒使用剪刀狀況，並

視情況從旁協助。 
＊大班：說明安全使用剪刀的方式，再讓幼兒自己使用剪刀，剪下

畫好的企鵝圖案。 
（五）​ 請幼兒分享自己創作的企鵝棒偶有什麼特色，並模仿該企鵝在繪

本裡說過的話，操弄棒偶飾演一小段故事情節。  
（六）​ 將幼兒進行分組，每組都要有不同的企鵝角色人物棒偶，請各組

選擇繪本其中一個故事橋段，讓幼兒分配角色後，進行扮演活動
的練習。 

三、綜合活動： 
‧請各組輪流上臺，運用棒偶和口語，進行故事表演活動。 

◎學習區活動： 
（一）​ 扮演區：放置幼兒創作的企鵝棒偶及偶臺，讓幼兒進行故事扮演活

動。 
（二）​ 美勞區： 

1.​在牆上張貼「企鵝摺紙步驟圖」【附2】，讓幼兒製作企鵝人物摺
紙。 

2.擺放黏土、瓶罐、塑膠湯匙、襪子、手套等，讓幼兒運用各式素材

，創作出不同種類的手偶，如：湯匙偶、襪偶、手套偶等。 

學習單「我最喜歡

的企鵝」【附1】、圖

畫紙、彩色筆、剪

刀、膠帶、竹筷。 

 
 
 
 
 

​ 附1　學習單 
 



 
 
 
 



​ 附2　企鵝摺紙步驟圖 
 

① 

 
沿著角對摺成2個三角形後，用剪刀剪

開。 

② 

 
將1個深色及1個淺色三角形重疊，有顏

色的那一面皆往外。 

③ 

 
深色放在後，淺色放在前，將三角形上

方的角往前摺，當成企鵝的頭。 

④ 

 
左右各往內摺一個三角形，當成企鵝的

翅膀。 

⑤ 

 
畫出企鵝的眼睛及嘴巴，即完成。 

 

 
 
 
 
 
 
 



教學設計名稱 故事擂臺 
活動目標 1.參與說、演故事比賽。 

2.回應欣賞說、演故事比賽的感受。 

教學活動   教學資源 
一、啟始活動： 

（一）​ 和幼兒一起回憶活動7，我們用了什麼方式來說、演故事？ 
（二）​ 向幼兒預告：等一下要進行說／演故事比賽。 

二、發展活動： 
（一）​ 和幼兒一起進行討論： 

1.​想要用什麼方式說、演故事？（如：用繪本看圖說故事、不用繪

本直接說故事、用真人演、用棒偶演等。） 
2.​需要準備哪些道具嗎？ 
3.​要一個人表演，或幾個人一起表演？ 

（二）​ 請幼兒依照自己的興趣分組，引導幼兒準備說、演故事的練習： 
1.​角色：請幼兒提出自己想演的角色，如果大家想演同一個角色，

可以用猜拳的方式決定。 
2.​演出的內容：要演哪一段故事？劇情要和繪本一樣，或要改編？

誰要先出場，臺詞是什麼？ 
3.​場景：故事發生的場景要怎麼布置？需要哪些東西？可以怎麼

做？ 
4.​請幼兒各自練習（如果是說故事比賽，可以省略上面三個步

驟）。 
＊小班：可以用說故事的方式進行比賽，重點在能重述完整的故

事。 
＊中班：可以用說或演故事的方式比賽，內容可增加幼兒自編的

故事內容。 
＊大班：可以依照幼兒的興趣選擇比賽的方式，如：又說又演，

並著重在模仿角色人物的語氣和口吻說話。 
（三）​ 擔任故事擂臺主持人，引導幼兒輪流上臺說、演故事。 
（四）​ 播放幼兒說、演故事的影片，請其他幼兒給予回饋，並分享感受，

如：覺得誰的表演很好？為什麼？他的表演有什麼特別的地方

嗎？ 
三、綜合活動： 

（一）​ 請大家選出表現優秀的人，如：講話最清楚、改編最有創意、道具

最漂亮等。 
（二）​ 鼓勵大家的演出，請大家給自己一個掌聲。 

◎延伸活動： 
‧票選故事高手：定期舉辦說故事比賽，再由大家選出表現很棒的

人。 

各種表演用的衣服

及道具、錄音或錄

影器材、播放器材。 

 


